

一起把上海故事分享给全世界

■本报记者 占悦

插画师眼中的上海五彩缤纷，早餐摊冒出的袅袅炊烟的青色、石库门老房子上楼的朱红色；摄影师镜头里的上海新旧交融，城市蕴藏着惊艳的房、有趣的事和好玩的人；就连定居多年的外国人，也会被上海的生机勃勃所折服，想把多姿多彩的画面告诉全世界。

如今，一个全新平台的出现为他们提供了展示机会，也能让更多人大声说出喜欢上海的理由。昨天，上海城市形象资源共享平台IP SHANGHAI(www.ipshanghai.cn)正式上线，同步启动面向全球的上海城市形象资源征集。

现场播放的视频中，三位IP SHANGHAI用户展示了对上海的印象，他们认为该平台是传播上海故事的平台，充满活力、丰富多元，能够实现资源共享，给创造者更多展现自我空间，“一起把上海的故事分享给全世界。”

上海城市形象资源共享平台IP SHANGHAI由中共上海市委宣传部、市委外宣办公室举办，已列为提升上海城市软实力重要工作项目之一。平台将打造一个具有全球影响力、凸显中国和上海特点的城市形象资源库，并逐步建成聚合征集、共享传播、孵化创新的数字内容生态系统，探索人人创作、人人展示、人人分享的国际传播新模式。

平台通过中英文版WEB网站及社交账号向本地和全球用户(含个人)同步开放。汇聚海量的图片、视频、声音、文字、出版物、设计素材以及对外传播项目、活动、案例等资源，以互动、互助、互联方式，共同打造上海形象的聚合资源库、上海故事的传播新平台、上海精神的实践创新地。

平台授权“澎湃新闻”全面承建和运营，并获“视觉中国”团队技术系统、版权素材、IP数字藏品等资源支持。目前已完成的一期建设，共集纳近30万张图片、近3万条视频、百余条H5等内容资源，约6000名摄影师、700余名设计师签约入驻。

上海报业集团、上海广播电视台、上海世纪出版集团、上海联通、哔哩哔哩、得物等单位代表与中外记者共同见证上海城市形象资源共享平台上线。

上线仪式上，主办单位发布《上海城市形象资源共享平台IP SHANGHAI用户指南》。

上海首获联合国教科文组织学习型城市奖

■本报记者 王星

深受欢迎的临港开放市民大学日前又开新课了。咖啡品鉴、太极……只要在在规定时间内完成课程学习任务，在临港工作生活的年轻人不仅能获得结业证书，还能将相应的学分存入上海市终身教育学分银行。

从青年人才到渴望成为工匠的一线产业工人、从居家保姆到老年护理人员、从退休老人到奶爸奶妈……只要有学习需求，都能在上海开放大学的各类学习平台和网络上找到适合自己的课程。而这，也是上海不断完善构建学习型城市的一个生动缩影。

最近，在联合国教科文组织第五届国际学习型城市大会上，联合国教科文组织终身学习研究所所长戴维·阿乔莱毫不吝惜对“2021学习型城市奖”得主——上海的充分肯定：“在一个快速变化的世界中，让所有市民都有机会不断发展自己，并为解决当地和全球挑战作出贡献，终身学习是这一努力的关键！”

三大重点人群“学习力”不断提升

学习力是一个城市最本质的竞争力，最

活跃的创造力，也是城市软实力的体现。近年来，上海持续构建“人人皆学、处处能学、时时可学”的学习型社会和终身教育体系，借鉴全球经验推动学习型城市创新发展。

市教科院职教所副所长顾晓波清晰地记得，上海的学习型城市建设最早可追溯至1999年。当时，上海在全国率先提出“完善终身教育体系，努力把上海建成适应新时代的学习型城市”的目标。2006年，上海市委、市政府印发《关于推进上海学习型社会建设的指导意见》。此后，学习型城市建设浪潮在上海广泛掀起，一系列重要创举也随之应运而生：率先开展学习型城市建设的顶层设计与规划制定；率先组建跨部门推进的终身教育领导体制和工作机制；率先建成社区教育纵向衔接的办学网络；率先成立以“开放”命名的新型大学；率先在全国设立首个省级终身教育学分银行。2011年出台的《上海市终身教育促进条例》，将推进学习型社会建设纳入法制轨道。

老年人、外来务工人员、残疾人历来是上海建设包容性可持续发展的学习型城市所关注的三大重点人群。针对外来务工人员和学习一线基层员工，上海开展了百万在岗人员学习提升工程、农民工求学圆梦计划等，让很多人就此成为了学习标兵、岗位能手、上海工匠。帮助老年人跨越“数字鸿沟”，享受更多

数字生活带来的便利，今年3月1日，上海市创办了全国第一个面向“50+”人群的老年终身学习专属频道“金色学堂”，规划了智慧生活、文化娱乐、健康科普三大节目带，目前已集聚近千条课程节目。

此外，上海目前有50余万残障人士，他们的学习和发展也受到了特别的关注。上海市残疾人联合会和上海开放大学合作举办残疾人教育学院，并在全市各区建立残疾人学习中心，开设了本科、专科和中专学历教育课程，让残障人士通过学习成就自己。

学习型城市建设将步入“2.0时代”

位于市中心“寸土寸金”之地的静安区，也是上海学习型城市建设历程的见证者、积极参与者和切实受益者。静安区积极打造“泛在可及”的全民终身学习路径，探索形成以“远近皆宜”为主要特征的静安市民学习方案。

目前，该区建有“社会学习点”32个、“养教结合点”33个、“居委学习点”268个以及“居委示范点”56个，共有13大文化体验基地，总计有24个体验站点43个体验项目向市民开放。该区还在全市首创以服务区区域经

应对断崖式降温，“一老一小”需加强防护

专家提醒：今冬明春新冠与流感叠加流行风险依然存在，在采取积极举措防流感的同时要始终坚持防疫“三件套”防护“五还要”

■本报记者 李晨琰

昨天，上海迎来入秋以来最强降温天气，气温一天内骤降近15℃。随着冷空气强势“到货”，沪上各大医疗机构中，“一老一小”患者数量呈小幅上升之势，尤其是呼吸、心血管、急诊等科室，就诊人数均有增加。

医学专家提醒，秋冬是呼吸道疾病高发季节，老人、儿童等抵抗力较弱的人群最易“中招”。应对断崖式降温，一方面要注意保暖，牢记及时添衣、适度锻炼、保证睡眠，提高自身免疫力；另一方面，今冬明春新冠与流感叠加流行风险依然存在，在采取积极举措防流感的同时，也不要忘记坚持防疫“三件套”、防护“五还要”，做好防护。

急症起病凶，切不可“捱一捱”

寒潮带来的气温骤降对于罹患慢性

呼吸系统疾病的众多老年患者来说可谓雪上加霜。陈大伯是一名“老慢支”患者，平时一直注意自我保护，无奈上海“一夜入冬”，过山车式的气温变化让他一下子感觉吃不消了，出现咳嗽、痰多、气短的症状，只好到上海市第一人民医院呼吸科门诊就诊。

“气温急剧变化，人的呼吸道最易感知，因呼吸道疾病来医院就诊的人数确实有一定增加。”上海市第一人民医院呼吸与危重症医学科副主任医师谢国钢告诉记者，普通感冒、流行性感冒、鼻炎、咽炎、肺炎等均是冬季易发作的呼吸道疾病，许多老年人本身患有慢性支气管炎、慢性阻塞性肺疾病、支气管哮喘、支气管扩张等慢性病，随着气温骤降容易出现气道收缩或感染，从而引发慢性疾病的急性发作，严重者需住院治疗。

此外，当前新冠肺炎疫情还在全球肆

虐，国内虽然得到了良好的控制，但也有本土零星散发病例，低温寒冷有利于新冠病毒的生存，防疫千万不可掉以轻心。

“老年人体弱，急症起病凶，切不可有‘捱一捱’的想法。”谢国钢建议，老年人一旦出现发热、咽痛、咳嗽、咳痰、胸闷气短等症状要及时到医院就诊，以免耽误病情。

寒潮对幼儿身体影响尚未完全显现

秋冬一直是儿童就诊高峰，随着天气持续变冷，就诊人群可能还会有所增加。记者从上海市儿童医院急诊科获悉，这两天，急诊日均接诊人次达千余人次。

“冷空气‘到货’，来急诊的患儿明显增加，大多以2-6岁的学龄前儿童为主，幼儿低龄、抵抗力差，稍不留神便容易感冒咳嗽，还有部分哮喘的小患儿慢病急性发作，

有气喘症状的患儿明显多了。”上海市儿童医院急诊科主治医师陈婷婷告诉记者，寒潮刚到，对患儿身体的影响还未完全显现，按照往年经验，冷一段时间后，呼吸道感染的患儿将明显增多。

她特别提醒家长，根据气温变化，要及时给孩子增减衣物，同时要戴好口罩、勤洗手、多喝水、常通风，随身携带免洗手消毒液等。特别注意一点，如孩子出现发热症状，切不可捂，以免出现惊厥险情。

多位专家也提到，防患于未然，眼下正是疫苗接种的时间点。目前，上海全面启动新冠病毒疫苗“加强针”、6-11岁人群新冠疫苗也已开打，流感疫苗、肺炎疫苗等接种工作也在有条不紊地进行中。

上海市疾控中心专家也提醒，有条件的家庭可接种水痘疫苗、肺炎球菌疫苗、b型流感嗜血杆菌疫苗等疫苗，以预防其他呼吸道传染病。

拉尼娜来了，今年会是“冷冬”吗

不过，中国科学院大气物理研究所副研究员魏科提醒，拉尼娜现象的出现并不等于我国会出现“冷冬”。在1951年以来的15次拉尼娜事件中，有10次我国冬季气温偏低，而另外5次却偏高。也就是说，并非每个拉尼娜年的冬季平均气温都偏低，虽然我国冬季在拉尼娜年偏冷的概率更大一些。

“事实上，‘双拉尼娜’现象并不罕见，而且并不一定是‘冷冬’。”魏科说，去年冬天多地出现极端低温，但就是这个出现了拉尼娜的冬天其实是个“暖冬”。他表示，我国东部地区除了在冬季会频繁遭遇一次次冷空气活动外，冬季气候还表现有一定的独特性质，比如，东北-西北和南部地区温度存在反相变化，前冬与后冬气温不一致等。从整个冬季来看，当前冬(11-12月)温度偏高的时候，后冬(2-3月)则容易出现温度偏低，反之亦然。所以不能用整体“暖冬”或“冷冬”来讨论。因此他认为，同样

是拉尼娜年，极端寒潮事件与整个冬季偏暖也可“并行不悖”。

全球气候变暖，冬季气温波动加剧且极端事件频发

根据目前观测，今年出现拉尼娜事件几乎已成定局。不过，拉尼娜事件究竟会在多大程度上影响我国冬季天气，仍值得讨论。在国家气候中心专家看来，在全球变暖的大背景下，影响我国冬季气候的因素更加复杂，除了拉尼娜事件，还有北极海冰融化、欧亚积雪变化，以及其他海域的海温异常等因素影响。

据国家气候中心预测，今冬拉尼娜事件后期演变趋势和气候影响还存在一定不确定性。同时，鉴于影响我国气候的因素非常复杂，加之近期气候波动性增大，预测难度大，气象部门将密切监视天气气候变化，加强分析研究，及时提供滚动订正的气候预测。

当然，面对被平均温度拉平的气温剧烈波动曲线，国家气候中心也提醒公众对极端天气事件给农业生产、能源供应、交通运输等方面带来的影响给予更多关注。

魏科表示，虽然今冬气温偏冷的预测值得关注，但更值得留意的是可能出现的极端天气。比如，去年冬季气温变化如同过山车，今年1月初，我国出现极端寒冷天气过程，但是2月底全国温度又异常偏高，从华北到华南日最高温度迅速超过20℃，在河南和河北部分地区甚至出现了30℃上下的最高温。

“在冬季每次天气变化过程中，温度的上下幅度往往大于10℃，而‘冷冬’和‘暖冬’的温度异常值一般仅为0.5至1.0℃。”魏科认为，即使最终证实某个冬季是“冷冬”，只要温度整体平稳，低温的影响其实十分有限；而即便是“暖冬”期间，如果出现短期几天的极寒天气，其影响也会非常严重。因此，普通人应随时注意天气预报和预警，尽可能避免冬季灾害天气带来的不利影响。

世博文化公园双子山最高峰“长”到36米

明年初结构封顶 达到最高点48米

本报讯(记者史博臻)世博文化公园内的双子山最高峰已“生长”到36米，预计明年初结构封顶，达到最高点48米。世博文化公园将成为上海中心城核心区最大的沿江公园。双子山位于公园南区，整体以松江本土山体形态“九峰三泖”为原型，运用堆山理水的造景手法，塑造出自然的制高点。它由两座高度不等的山体组成，山体东侧最高峰为48米，余脉一路向西，高度8至37米不等，建成后将成为国内第一座高度超过40米的人工仿自然山林。(效果图)



推动侨胞积极参与中国高水平开放

本报讯(记者占悦)华人华侨正广泛参与上海的城市建设，共同分享上海的发展成果。由中国侨联主办、上海市侨联和上海市政府侨办承办的“侨连五洲 沪上进博”——2021华侨华人与中国市场经济高峰论坛，昨天在国家会展中心(上海)举行。

“侨连五洲”是中国侨联打造的品牌活动，旨在服务国家大局、服务海外侨胞，扩大沟通交流、推动合作共赢。推动侨胞积极把握中国发展机遇，积极参与中国高水平开放，发挥融通中外的优势，促进内需和外需、进口和出口、引进外资和对外投资协调发展，为中国和住在国的经济往来、商务对接牵线搭桥，为住在国与中国开展贸易、加强合作开辟更多渠道。

进博会“6天+365天”一站式交易服务线上平台“侨联专区”手机客户端在现场开通。当天下午，还举行了华侨华人与中国市场经济论坛暨上海侨界与中国市场法律保障与服务论坛。中国侨联副主席程学源，上海市委常委、统战部部长郑钢淼，上海市副市长陈群，上海市政协副主席周汉民出席论坛。

上海统战先进表彰大会举行

本报讯(记者占悦)2021年上海市统一战线(工作)先进集体和先进个人表彰大会暨经验交流会，昨天在上海展览中心举行。一批在实践中涌现出来的先进集体和个人受到表彰。

市委常委、统战部部长郑钢淼出席会议并讲话。郑钢淼指出，三年来，上海统一战线学习实践习近平总书记关于加强和改进统一战线工作的重要思想，推动各领域工作持续深入取得了新成果、新经验、新进展，是楷模，更是集体的追求。要总结好先进，做好先进经验材料的总结打磨，从中找到可以让大多数人学习的内容、方法和标准。要学习好先进，领导干部带头学，各级党组织推动学，各位同志自觉学，形成人人争当先进、人人皆可成为先进的氛围。要宣传好先进，扩大其影响，推进其溢出效应，激发干事创业的朝气，锤炼深入实际的作风，增强攻坚克难的本领。

会上宣读了《关于表彰上海市统一战线(工作)先进集体和先进个人的决定》，为获表彰的集体和个人的代表颁奖。来自全市统一战线各方面、各领域的40个单位和100名个人分别被授予先进集体和先进个人。他们中间，有积极参与议政、为国家和上海改革发展献智出力的民主党派、工商联、无党派代表人士；有来自科研院所、为国家重大项目作出突出贡献的专家学者；还有来自基层一线、在本职岗位上默默奉献的普通干部。

为上海打造亚太仲裁中心贡献智慧

本报讯(记者张晓鸣)第三届上海国际仲裁高峰论坛昨天在国家会展中心(上海)举行。境内外知名仲裁组织、仲裁机构、企业、行业协会、高校代表和专家学者聚焦“全球治理视野下国际仲裁发展新动能”主题开展深入交流研讨，分享真知灼见，贡献智慧力量，为上海加快打造面向全球的亚太仲裁中心谋良策、出高招。

论坛上，还举行了虹桥国际中央法务区和长三角仲裁一体化发展联盟签约仪式。目前，长三角地区43家仲裁机构中，已有36家仲裁机构加入长三角仲裁一体化发展联盟，将在仲裁制度改革创新协同、仲裁信息技术共享互助、仲裁与诉讼及调解衔接互鉴、仲裁员选聘管理协助交流、仲裁机构人才培养协作、仲裁宣传推广共同支持6个方面建立合作机制，在国内探索构建区域仲裁合作发展新格局，进一步提升仲裁服务长三角一体化发展国家战略的能力和水平。

司法部副部长熊选国作视频致辞，上海市副市长彭沉雷出席论坛并致辞。

Table with lottery results: 体彩公报, 超级大乐透第21128期公告, 中奖号码: 14+17+18+23+27 05+08, 排列3第21298期公告, 排列5第21298期公告.